附件1

国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目
镇巴子项目实施方案
    为加快推进国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目，进一步明确实施步骤、规范管理程序，根据《国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目实施手册》，结合我县实际，制定本实施方案。
一、项目基本情况
（一）项目背景

国际农发基金是联合国专门从事全球扶贫及农业开发的国际金融组织，通过向发展中成员国家提供优惠条件的贷款，支持成员国发展粮食生产、改善农村贫困人口营养水平、消除农村贫困等。2017-2018年计划对中国提供贷款规模约1.5亿美元，贷款期限18年，含宽限期5年，利率为浮动利率（由农发基金在每个利率周期公布指导利率），目前利率约1.0%。从贷款到账之日起，当年开始付息，从第6年起还本并付息。
国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目覆盖汉中、安康、商洛3市，共9个县区。项目总投资12.73亿元，其中：利用联合国国际农发基金贷款7200万美元（折合人民币4.78亿元）。
（二）镇巴子项目概况
国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目旨在通过发展包容性、公平和可持续的价值链使项目区目标人群脱贫，促进项目区经济发展。项目涉及全县20个镇（办）109个村，覆盖农户约1.7万户5万余人，带动贫困户约0.7万户1.7万余人。项目总投资19789万元，其中：贷款1180万美元（折合人民币7717万元），政府配套公共基础设施6794万元，经营主体和农户自筹5278万元。主要从扶贫价值链开发、公共基础设施和服务、项目管理与能力建设方面发展茶叶、中药材和以生猪为主的畜牧产业。拟新建茶园667公顷（1万亩），中药材基地2000公顷（3万亩），仔猪繁育基地6800平方米、扶持养殖户500户；新建加工厂房18100平方米，气调库7座；购置小型生产设备1310台（套）、加工设备86台（套）。
（三）项目实施年限
省发改委批复镇巴子项目建设期为6年，即：2018-2023年。其中：项目建设期3年（2018-2020年），监测评估期3年（2021-2023年）。
二、项目实施原则
（一）公开、公平、公正原则
该项目将通过公开竞标的方式确定项目实施经营主体。商业计划书征集公告发布后，凡符合相关条件的经营主体均可按要求编制、提交商业计划书，项目办组织专家，按照统一标准对商业计划书进行评审，择优选择实施经营主体。
（二）程序规范原则
该项目要严格按照农发基金项目实施手册相关规定和程序进行实施。既要符合国内项目管理相关规定，也要符合农发基金项目管理规定。
（三）“三条红线”原则

1、统贷统还原则。县政府是该项目的承贷主体，国际农发基金组织资金由县政府统贷统还,还款计划纳入县财政预算。本项目贷款期限18年，自2018年起宽限期5年只付息，2023年起还款期13年还本付息。贷款资金以赠予方式拨付给经营主体和农户，用于扶贫价值链商业计划开发，禁止层层转贷。
2、严禁以旧顶新原则。严禁将已经建成或正在建设的项目纳入该项目进行申报。
3、政企分开原则。项目管理部门、经营主体、咨询机构要明确职责、相互配合。项目管理部门主要做好价值链的识别、筛选和价值链开发的协调、监管等工作；经营主体主要做好价值链开发工作；咨询机构主要做好技术咨询及服务工作。
（四）带动贫困户增收原则
由经营主体和目标贫困户共同参与，进行以订单农业为主的扶贫价值链开发，调动贫困户参与生产经营活动的积极性，带动贫困户增收。农发基金主要以直接赠予方式支持贫困户的生产性投入、田间设施及设备投入；以赠予贫困户进行折股量化或固定分红方式支持经营主体的集约型生产投入、产后基础设施及设备投入。
三、项目实施程序
（一）扶贫价值链和农业经营开发

1、扶贫商业计划开发

（1）发布商业计划感兴趣函征询公告

根据初步识别的价值链和项目实施计划情况，在政府网站、微信公众号等媒体发布商业计划感兴趣函征询公告。载明支持产业的类别；支持资金规模；商业计划费用类别和项目支持比例及限额；项目实施期限；农业经营实体范围及资格要求；感兴趣函提交时间、地点；联系人、联系方式等。
（2）编制商业计划感兴趣函

农业经营主体根据商业计划感兴趣函征询公告要求，结合自身发展和市场情况，编报商业计划感兴趣函并附商业计划建议书。商业计划建议书内容包括：农村经营实体详细背景；初步的经营理念；识别价值链上下游合作伙伴、预期市场定位、市场区位及供求关系、竞争状态；覆盖的项目村及目标贫困户的数量增长及比例、农户的参与方式；初步的投资成本类别、期望得到的支持资金数量、自筹资金数量、融资方案及预期资产负债状况。
（3）商业计划感兴趣函评审

县项目办组织商业计划咨询委员会按照评审标准对收到的商业计划书感兴趣函进行评审。被拒绝的感兴趣函将退回提交人，并说明退回原因，且不能修改后再行提交。通知通过评审的感兴趣函提交人进行下一步详细商业计划书编制。
（4）编制商业计划书
农业经营主体根据通过评审的商业计划感兴趣函，编报详细的商业计划书。商业计划书内容包括：总论；企业性质、背景及经营状况；目标市场机会；商业计划发展目标、采购行动、预期目标；覆盖带动目标农户具体措施；基于项目活动的费用预算；财务计划；财务分析；风险分析；性别平等与和谐社会战略；生产和加工方案的环境可持续；基线及检测评价指标。
（5）商业计划书的选定与批准
县项目办组织商业计划咨询委员会按照评审标准对商业计划书进行评审，并提出审查完善意见。评审通过的商业计划书报县项目协调领导小组批准，省项目办备案。
（6）签订商业计划实施协议

根据项目协调领导小组批准的商业计划书情况，县项目办和项目实施主体签订商业计划实施协议，协议签订后才能正式实施相关项目，并为其提供资金。

2、价值链开发
（1）商业计划实施
①培训和咨询服务：农户技术培训，经营主体的管理及市场开发能力方面的培训和咨询服务。农发基金支持比例为90%，经营主体出资10%。
②生产性投入：包括贫困户必要的一次性投入（种苗、猪仔等）或第一年度投入（种子、农药、化肥等）。农发基金支持比例为90%，农户出资10%。

③生产性基础设施和设备：农户所需的田间设施、设备投入（灌溉、小型设备等），农发基金支持比例为50%，且每户不超过3000元，农户出资50%；集约型生产投入（圈舍、大棚等），农发基金支持比例为50%，最多不超过65万元，经营主体出资50%。
④产后基础设施及设备：如收购站、仓储、运输、分选和加工等设施、设备。农发基金支持比例为50%，最多不超过100万元，经营主体出资50%。

集约型生产投入、产后基础设施及设备两项活动，农发基金支持部分以贫困户（每户1万元）折股量化或固定分红的方式进入经营主体，脱贫攻坚结束后划归为集体资产。贫困户按每年6%左右的比例进行固定分红，分红年限不少于3年。

⑤营销和品牌推广活动：品牌提升、营销、食品安全或质量标准认证等。农发基金支持比例为90%，最多不超过7.5万元，经营主体出资10%。

（2）商业计划项目资金的申请与支付

商业计划实施者按照商业计划的资金使用计划提出支付申请，并提供商业计划项目实施进度报告，县项目办审查核实后予以支付。
（3）商业计划监督执行
为确保商业计划严格按照相关规定和批准的内容进行实施，将对每个商业计划的实施情况进行跟踪监测。
3、价值链农村金融服务
（1）农村金融机构的技术支持

通过向参与项目的农村金融机构提供技术援助，提高其通过互联网和大数据对受益人进行信用风险评估的能力，灵活贷款方式，增加对目标受益贫困户、合作社、农业经营企业的放贷额度，支持项目相关的生产、加工及销售等环节活动。

（2）农业经营实体财务管理能力建设

为农业经营实体提供基本的财务管理能力支撑，以便获得商业银行贷款，顺利实施商业计划的活动内容。同时对受益人进行财务和金融知识方面的培训，增强受益人使用贷款的能力及信心。

（3）农村创新保险

引入针对农户的农业创新保险和人寿保险产品，以提高其抵御各种风险的能力。
（二）公共基础设施和服务

1、配套基础设施建设
主要包括：土地整理与改良；排灌系统改进与发展；农村供水；农村供电；农村道路；基础设施运行与维护。

2、公共服务及农产品安全
（1）农技推广服务能力提升

通过能力建设和服务范围的扩大进一步提升基础农技推广服务能力，主要包括：农技培训教材；基层农技人员技术培训；选择实践示范；总结成功经验并进行推广。

（2）产品质量追踪能力建设
提高项目区农产品生产及加工环节的质量追踪能力。
（3）食品安全的监督检查
通过对农产品生产及加工环节进行抽样检测，确保食品安全。项目支持风险识别控制，食品安全检测及实验服务。
（三）项目采购
农发基金支持的项目采购活动要求严格按照农发基金采购指南和采购手册的规定进行。货物、工程、咨询服务的采购既要符合国内的相关规定也要符合农发基金采购指南的规定。县项目办价值链协调员、农村经营发展及价值链专家、商业计划实施合作能力提升等由县项目办负责按照相关规定进行采购，其他项目管理办公设备、咨询服务、能力提升等由省项目办统一采购，商业计划实施活动的采购由农业经营实体自行开展。
（四）项目财务管理

严格按照省项目办统一印发的《财务管理手册》进行管理和操作。

四、项目年度计划及预算
项目实施计划及预算是项目采购计划、配套资金计划编制的重要依据，也是指导项目实施的重要文件。
（一）项目计划及预算的编制
计划及预算编制要全面反映项目的实施内容，具有严密的逻辑性。主要内容包括：计划期、项目总预算、年度总预算、项目期限、贷款生效日、贷款协议签订日期、基线调查日期、中期调查日期、竣工调查日期、竣工验收日期等。

（二）实施计划及预算的审批

县项目办编制县级年度项目实施计划及预算，经省项目办审核、平衡后编制省级年度实施计划及预算，上报国际农发基金组织审批后，由省项目办印发执行。
五、项目监测评价及报告
（一）监测评价的组织机构

省项目办汇总县项目办和镇（办）项目机构通过信息管理系统上报的数据，镇（办）项目监测人员负责收集、确认企业或合作社通过信息系统提供的数据资料，同时收集项目村、特别是贫困户受益方面的资料。
（二）监测评价信息系统
依据项目信息管理系统及时跟踪项目实施进度情况，根据进度偏差进行调整或监督。

（三）数据分析及评价

省项目办将聘请第三方机构定期开展监测调查工作，进行数据分析和总结报告。
六、项目实施机构

本项目组织包括政府领导层面─县项目协调领导小组、业务部门实施层面─县项目管理办公室、技术支持层面─技术顾问咨询组三个层面。

(一)成立国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目协调领导小组

成立县长任组长，常务副县长、分管金融副县长为副组长，县发改局、财政局、扶贫办、农业局、科技局、市监局、经贸局、卫计局、水利局、交通局、妇联等部门主要负责人及20个镇（办）镇长（主任）为成员的项目协调领导小组，全面协调和指导该项工作。主要职责：指导、监督项目办工作；协调项目配套资金；审查批准项目年度工作计划和预算；审查批准商业计划书咨询委员会评选的商业计划书；协调各实施机构的工作。

（二）组建国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目管理办公室

项目办设主任1名，配备会计、出纳、计划、监测评价及项目协调等5名全职工作人员。主要职责：专用账户和项目资金管理；编制项目年度实施计划；开展相关采购及商业计划建议书的选定工作；为项目实施提供技术支持；监督协调项目活动的实施；开展项目季度监测和绩效评价；按照省项目办要求完成相关工作。

（三）成立镇（办）国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目实施支持办公室

镇（办）在农综站设立项目实施支持办公室，由1-2名现有工作人员组成。主要职责：项目实施支持；项目活动监测与报告。

（四）组建国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目商业计划咨询委员会

国际农发基金贷款陕西农村特色产业发展项目镇巴子项目商业计划咨询委员会由县发改、财政、农业、科技、市监等部门相关人员及金融、茶叶、中药材、畜牧等领域专家组成。主要职责：参与商业计划识别会；为编制商业计划感兴趣函、商业计划提供支持；参与商业计划感兴趣函、商业计划评审标准的制定；评审商业计划感兴趣函、商业计划，提出推荐意见；向有关机构澄清商业计划评审中的问题。
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